                                  «Пресс-релиз»
Өрт әрқашан адам үшін үлкен қауіп болып табылады, және сіз бұл туралы дауласуға болмайды. Бірақ егер ересектер кез келген өрттің ықтимал қаупі туралы және өртте қалай ұстау керек екенін білсе, онда кішкентай балаларда мұндай ақпарат жоқ және өрт кезінде көбінесе қорғансыз болады. Осы себепті балалар ең алдымен өрт қауіпсіздігі ережелерін оқуы керек.
Өрт жағдайында балалардың мінез-құлық ережелері
Балаларға арналған өрттің іс-әрекеттері ересектерге қарағанда бірдей дерлік, себебі өрт жасқа қарай ерекшеленбейді. Егер пәтерде немесе үйде күтпеген от болса, онда бала келесідей әрекет етуі керек.
Егер жалын кішкентай болса, үстіңгі үстіңгі матаны немесе дымқыл шүберекті лақтырып тастауға тырысуға болады. Егер өрт шығып кетпесе немесе тым үлкен болса, пәтерден тез арада кетіп қалу керек.
Өрт сөндірушілерге қоңырау шалудың алдында сіз алдымен эвакуациялауыңыз керек. Мұны істеу үшін, мұрын және ауызды дымқыл шүберекпен жабыңыз да, серіппелі қозғалатын бөлмені қалдырыңыз. Лифт кіреберісте қолдануға болмайды, себебі өрт болған жағдайда оны өшіре алады.
Сонда сіз дереу ересектерден (көршілерінен) біреуге қоңырау шалып, өрт бөлімін 101-ге дереу қоңырау шалыңыз. Бұл нөмір, сондай-ақ басқа да жедел нөмірлер (төтенше жағдайлар, төтенше жағдайлар, полиция) кез келген бала білуі керек. Телефон арқылы өрт сөндіру бөлімінің кезекшіге өзінің толық мекен-жайын, оның ішінде еденді хабарлау қажет, ол күйдірілген нәрсені айтып, оның атын беруі керек.
Эвакуациядан кейін бала оттың өрт сөндірушілерінің үйдің ауласына келуін күтуі керек, содан кейін барлық командаларын орындауы керек.
Егер үйден кете алмасаңыз, өрт сөндірушілерге қоңырау шалу үшін телефонға баруыңыз керек. Сондай-ақ көршілер мен ата-аналарға қоңырау шалып, көмек сұрай аласыз.
[bookmark: _GoBack]Балаларға арналған өрт қауіпсіздігі туралы білу, кейде шет тілдері мен математиканы білуден гөрі маңызды. Осы хаттың негіздерін үйреніңіз, сіз 3-4 жастағы баланы ала аласыз. Бұл балалардың тақырыптық суреттерін көрсетіп, өлең оқып, сұрақтар қоюға мүмкіндік береді.
